

# 韩长赋在贵州调研时强调积极稳妥调整优化农业结构 提高农业质量效益和竞争力

宁启文

7月17-19日，农业部部长韩长赋深入到贵州省毕节市的田间地头、养殖场户、企业园区和基层联系点，听取基层干部、农民群众的意见建议，了解农业结构调整、特色种养业发展等。他强调，各级农业部门要按照中央的决策部署，坚持以市场需求为导向，发挥资源禀赋优势，加强分类指导，积极稳妥调整优化农业产业结构，培育新型农业经营主体，推进一二三产业融合，提高农业发展的质量效益和竞争力，实现农业可持续发展，促进农民增收致富。

威宁县小海镇松山村是韩长赋的基层联系点，近几年来他都深入村里调研，帮助村民解决生产生活中的实际困难。今年，他再次来到松山村，走进村委会了解村里精准扶贫建档立卡和金融便民服务点工作，并到田间学校，查看农民培训教育等情况。他兴致勃勃地走进马铃薯田，捡起刚机收出土的马铃薯跟农民话收成；走进养殖场，听取企业通过猪-沼-菜模式带动农民增收的介绍；站在蔬菜田间，听村干部讲蔬菜和万寿菊发展规划；走进农户，跟67岁的陶彩群、80岁的张仁秀以及程朝明夫妇聊天，感受他们幸福的生活；跟农民围座在一起吃农家饭，分享他们的喜悦。韩长赋还在返乡创业农民程朝奎家院坝里和村干部、村民代表座谈，共谋增收致富之策。看到、听到松山村这几年发生的变化，特别是农民收入三年差不多翻一番，村里贫困人口全部脱贫，韩长赋感到由衷高兴。他指出，松山村干部群众精神面貌很好，干劲很高，对农业农村发展有憧憬、有信心，让人振奋。要充分利用资源和气候优势，进一步调整优化产业结构，大力发展高效生态农业，加强农业基础设施建设，加快培育新型农业经营主体，建设农民幸福美好家园，使农民同步迈入小康。

近几年，贵州积极探索、因地制宜推进结构调整，发展现代山地特色高效农业，取得显著成效。韩长赋特地来到威宁县雪榕食用菌基地和脱毒马铃薯产业示范园区，进车间、入大棚，跟企业负责人详细交谈，了解食用菌、脱毒马铃薯原种繁育种植的效益和对农民的示范带动能力。他勉励企业和园区要带领当地群众一起致富，实现企业发展、农民增收、当地经济发展的多赢目标。随后，他来到赫章县水塘堡乡核桃产业示范园区，听取核桃产业发展汇报，走进主栽培基地大棚，查看核桃苗培育情况。韩长赋希望赫章做大做强核桃产业，引进龙头企业做好核桃深加工，不断开拓市场，把核桃树变成石漠化地区的生态树、农民的致富树。韩长赋还调研了七星关区朱昌镇现代高效农业示范园区，了解西瓜、辣椒、黄瓜等的立体高效种植和种养循环情况。韩长赋指出，园区要发挥好示范带动作用，做给农民看，带着农民干，把现代农业的先进技术、经营管理等传授给农民，带动周边农民增收致富。韩长赋希望贵州积极探索石漠化地区农业结构调整的新路子，实行退耕还林还草，发展草食畜牧业，将农业发展与生态保护结合起来，把培育特色产业与推进扶贫开发结合起来，在发展现代山地特色高效农业和农村电子商务上取得新进展。

韩长赋还在毕节主持召开农业结构调整座谈会，听取省市领导、基层干部、企业和合作社负责人等的意见和建议。韩长赋指出，推进农业结构调整是农业在高起点上的主动作为，要围绕加快提高农业质量和效益、农产品市场竞争力、农业的可持续发展能力调整结构；要坚持面

向市场，创新体制机制，从当地实际出发，尊重农民意愿，处理好粮食生产和结构调整的关系；重点要培育新型农业经营主体，发展适度规模经营，积极支持龙头企业发展，建设好现代农业产业园区，发挥示范带动作用，加强金融、补贴、科技等扶持政策的创设研究，扎实推进农业结构调整。

农业部总经济师毕美家等参加了调研。